

憶當年醫院生死戰 醫護同心市民打氣 沙士醫生：團結是抗疫最佳靈藥

現時新冠肺炎肆虐歐美，香港的疫情已開始走出風眼。回顧過去抗疫歷程，驚心動魄，先後有醫護罷工、口罩及防護衣供應緊張，黑衣暴徒至今仍向指定診所投汽油彈。內憂未完全停止，境外輸入個案等外患卻日日有。當年首批抗擊沙士（SARS）的志願醫生胡志遠強調不能對疫情鬆懈：「大敵（病毒）仍然當前，唔可以輸個陣」，現於中大醫學院內科及藥物治療學系培育前線醫生的胡教授，指抗疫路漫長，要趕絕病毒，最好的靈丹妙藥是社會上下團結、醫護同心抗疫，他希望「好似沙士時全城齊心打贏這場疫仗」。

共同抗疫

大公報記者 楊州（文、圖）



● 大敵仍然當前，
唔可以輸個陣 ●



▲香港在今次新冠疫情中的醫護防疫物資供應，已比沙士期間進步許多
資料圖片

◀胡志遠醫生指抗疫路漫長，要趕絕病毒，最好的靈丹妙藥是社會上下團結、醫護同心抗疫

「敵人（病毒）不會和你分種族、年齡、政見，我哋都要好似敵人那樣不分種族、年齡、政見才能打贏。」上月發生醫護罷工一周，當年首批報名自願參加Dirty Team照顧嚴重急性呼吸系統綜合症，簡稱沙士患者的胡志遠教授有感而發。

這場「集體噩夢」追溯回17年前威爾斯親王醫院的8A病房。2003年3月4日，一名感染沙士的病人入住威院8A病房，醫護界當年對新疫症的陌生，視為普通肺炎處理，不久8A、8B病房的醫護陸續出現發燒和咳嗽症狀。當年胡志遠剛於威院完成腸胃專科的醫生訓練，並獲研究獎學金，正值自修假期（Study Leave）展開他的醫療研究，但沙士疫症令他回到前線。

諗都無諗就入了Dirty Team

2003年3月10日上午，胡醫生接到時任內科部門主管沈祖堯的電話，得悉8A病房約近大半的醫護、病人無故發燒，隨即中午召開部門緊急會議。胡醫生憶述短時間內大半個病房的醫護發燒，他的第一反應是擔心空氣傳播的疾病。惟召開會議當日下午，再有

近20名醫護受感染，他們原先開會的威院二樓會議室改為發燒診所，胡醫生在發燒診所和急症室觀察病房兩邊走，「多數腸胃科同事中招，第一批受感染嘅病人都係同事，出現肺炎症狀如發高燒和咳嗽。」

惟過了幾天病人有增無減，醫護人手變得緊繩，主管決定分兩隊人手，一隊Dirty Team負責受感染個案，另一隊Clean Team處理其他病情，以防病毒傳染到普通病人。胡醫生是Dirty Team「死士」：「幾好彩，我是腸胃科極少數無中招嘅醫生，那段時間做研究，就似偷襲珍珠港，剩底幾隻戰艦拖出去受訓一樣。」

一個個醫護「死士」中招倒下，胡醫生只是勇字當頭：「其實我都驚，但部門一半醫生病咗，幾乎癱瘓，我諗都無諗就入咗去（Dirty Team）。」3月底，沙士在淘大花園爆發，隨即瑪嘉烈醫院在短時間內接收逾百名沙士病人，一日內有20至30人轉送深治治療部，病毒兇猛，ICU主管亦中招，「當時成個醫院淪陷」。

中大醫學院決定派人支援瑪嘉烈，胡醫生便與譚麗珊醫生一同到醫院睇症，分享威

院經驗，不過出發前的4月1日，他曾感到身體發熱，「以為係受感染，好彩係虛驚一場」。

中招醫生帶病支援同事

但不幸的消息一個接一個，屯門醫院胸肺科醫生謝婉雯與男護士劉永佳因搶救沙士病人受感染，先後殉職。當年胡醫生亦曾灰心，「覺得香港玩完了」，但他的導師沈祖堯在病房身先士卒，每日第一個巡房睇症，凝聚士氣，「醫護幫同事嘅心好強、病人幫我哋打氣，社會捐口罩又寫心意卡到醫院」。疫症醫院內外團結一致，胡憶述當時很多醫生即使患上沙士，輕症的都來支援同事，包括余卓文醫生帶病為沙士病人進行心臟超聲波檢查、王紹明醫生康復後研究出沙士血清，沙士血清抗疫的經驗，承傳至今次用新冠肺炎血清抗疫。

如今中國內地對抗新冠肺炎的寶貴經驗已分享給伊朗、意大利等國；病毒無疆界，無分種族、年齡、政見，面對漫長抗疫戰，胡醫生希望大家也無分彼此對抗病毒，「好似沙士時全城齊心打贏這場疫仗」。

我會用 mismatch（不相稱）來解釋」。

醫院其他的防感染措施、打針防疫、負壓病等，胡說絕對較當年好許多，不過醫管局仍有改善空間，「龐大嘅醫療機構好似大笨象，轉身反應都慢」，要有系統、指引之餘，緊急情況如何維持靈活性和執行力亦是考驗。

與太太相隔20呎用餐

另外，對抗沙士疫症，前線醫護的身心都承受巨大壓力。胡醫生說，沙士病毒有很強的傳染力，護士有宿舍，但醫生無，當時並無回家，以免傳染家人，而太太亦是醫生，在老人院抗疫，還記得當時約太太到露天公園吃飯，兩人相隔20呎。

黑暴摧毀守法意識 青少年犯罪率飆升

【大公報訊】記者陳君輝報道：疫影響全港學校停課，學生百無聊賴，在街上流連，容易結識不良分子，誤入歧途，近期多宗案件均涉及青少年，犯罪率大幅上升，情況令人關注。

防疫停課 易受唆擺

教聯會主席黃錦良表示，受到過去半年的暴亂影響，令青少年守法意識薄弱，加上疫情期间學生不用上課，一些易容受人唆擺的青少年，會被犯罪分子利用，铤而走險犯罪。

黃錦良續指涉及犯案的青少年，多來自問題家庭，如父母忙於返工，缺乏

對子女的照顧，子女無王管，終日流連街頭，結識不良分子；亦有來自單親或破碎家庭，由於欠缺家人關懷，不想回家，所以教師及社工對這些問題學生作適時輔導，讓青少年學生清楚了解哪些行為是違法犯罪，以及如何處理不良的政治宣傳資訊等。

教聯會副主席、通識科教師穆家駿表示，學生停課期間但老師仍然每日在工作，如打電話及用手機通訊問候學生在停課期間的家中生活，尤其對一些問題學生，應該更加是重點跟進，免他們結識不良分子，做出一些無法補救的犯罪行為。



近期涉及青少年罪案

- 3月2日 屯門及元朗三小時內發生三宗便利店劫案，涉款約1.2萬元，案發四日後警方拘捕3名分別14歲、15歲及17歲涉案男童。
- 2月21日 警方拘捕3名17至19歲青少年，涉於16日在新界西、上水、荃灣及葵涌區，接連持刀打劫便利店，掠去約5.4萬元現金及17包香煙。
- 2月19日 警方偵破一個行劫集團，涉及過去四個月共十宗持械劫案，總損失約200萬元，拘捕14名男女，當中有6人未成年，包括一名13歲學生。
- 2月7日 三名僅16歲及19歲中學生被捕，涉嫌在尖沙咀持刀截劫找換店職員120萬元，再打劫大埔一間遊戲機中心及一間私人會所。

15歲男生空頭票圖呃110萬元名表

【大公報訊】記者黃慶輝報道：暴亂種惡果，青少年漠視法紀，詐騙集團犯案令人關注！警方破獲一個詐騙集團，透過社交通訊軟件接洽表行，開「空頭支票」稱有意購買總值約110萬港元的勞力士名表，警方接報後拘捕四名男騙徒，其中一人是年僅15歲的學生，案中三名被告昨已被解往法院應訊。

被捕四名男子年齡介乎15至42歲，分別涉嫌「串謀詐騙」、「藏毒」及「管有工具可作吸食毒品用途」，其中三人已被落案，昨日被押往沙田法院應訊，該三名被告為15歲職訓局學生、張浩賢（17歲，無業）及陳漢樑（30歲，無業），同被控一項串謀欺詐罪。

案情指三人於本周日（8日）至9日間，串謀欺詐三間鐘表公司的職員，即不誠實及虛假地出示一些銀行過數單，以詐稱款項已付給相關的鐘表公司，並由其中一人領取三隻勞力士手表。

用社交軟件接洽 四人被捕

被告陳漢樑另再被控一項藏毒及有吸毒工具，控罪指陳於本月9日，在九龍海灣酒店一間房內管有一克冰毒及兩個玻璃冰壺。三人暫時毋須答辯，還



押至下周一（16日）於觀塘法院提訊。

警方商業罪案調查科總督察胡妙儀昨日表示，留意到近日有騙徒以社交通訊軟件，接觸售賣貴價貨品的商舖，當中包括三間鐘表商店，表示可以銀行轉帳方式付款，及後會派人取貨。但騙徒將支票傳入表商的戶口，並非即時轉帳，而是偽造銀行轉帳單據展示給表商。賣方不虞有詐，最後支票「彈票」，涉及三間表行總值110萬港元的勞力士名表，表商報警求助。

警方本周一（9日）採取行動，於尖沙咀及旺角區共拘捕四名男子，為詐騙集團骨幹成員，涉事三間商店均沒有財物損失。探員再到紅磡一間酒店房間搜查，檢獲一批偽造銀行轉帳單據、偽造身份證明副本、涉製造假文件的電腦、打印機、少量冰毒和吸食工具。

警方相信該詐騙集團運作約數個月，而15歲的疑犯是集團中「傀儡成員」，負責前往店舖提取貨品，警方正追查涉案疑犯會否與其他同類案件有關連。

反對派議員阻撥款圖「攬炒」

透視鏡

蔡樹文

立法會財務委員會昨開會，繼續審議逾萬個小型工程的基木工程儲備基金撥款，涉款逾223億元。反對派議員又提出中止待續，但議案最終在建制派堅持下獲得通過。另一方面，政府下周三將向立法會提出總額約2159億元臨時撥款決議案，民主黨胡志偉揚言，將提出刪除當中涉及特首辦及警務處的

全數開支。

過去半年的暴亂，加上未知何時結束的新冠肺炎疫情，重創香港經濟，幾乎所有行業都受到衝擊，廣大市民面臨減薪、裁員困境。反對派立法會議員為阻撓政府施政，置港人死活不顧，不斷在民生議題上玩「拉布」，拖政府後腿。

223億元小型工程，能養活多少基層建築工人？財政預算案2159億元臨

時撥款，能讓多少香港人受惠，渡過疫情難關？

政治是眾人之事，當前香港最大的政治，就是盡快扭轉經濟下滑困局，避免掉進衰退深淵。從財政預算案到小型工程撥款，都能幫助香港走出陰霾。對政府的救市措施橫加阻撓，說明反對派議員高呼「為了香港未來」是假的，要全體香港人「攬炒」，社會民不聊生，破壞「一國兩制」，才是他們最終目的。